

答問華岡

華

岡

答

張其昀

邇來很有不少海內外的青年讀者，以及他們的家長，函電要求中外雜誌增闢國內外學府風光一欄，作有系統的介紹，我們認為這個意見非常之好，這一期，特別推出張其昀先生的「華岡問答」宏文，華岡——中國文化學院是我國規模最大，師生最多，科系最完備的一座學府，由中國文化學院創辦人張其昀先生作最新最翔實的報導，極具參考價值。

編者

綜合大學。

(一) 華岡發展是否快了一點？

(二) 學生人數多達萬餘人，是否影響了素質？

有一天，立法委員黃玉明先生一行三十人，作陽明山春遊，順道訪問華岡，在本校書城餐廳用膳。他們有實業家、作家、記者、和民意代表。作者曾參加談話，他們提出許多問題，不言而喻，大致就是常常聽到的對華岡的一些疑問。當然，這些客人都是以熱誠關懷的態度出之，經作者予以答復。餐後他們參觀了本校圖書館、博物館、藝術館等各項設施和設備，並從高處俯覽全校景色，其中有一位說道，不到華岡，不知道華岡的真面目。過後數日，作者在另一場合，又聽到類似的懷疑和批評，因此感覺，當日和黃委員一行談話紀錄。有加以整理補充的必要，爰成此篇，以釋羣疑。

黃委員說：據他看來，華岡學府，好比懸掛中的洪鐘，飽經打擊，敲得愈響，鐘聲亦愈洪亮，這是他的開場白。下面經過整理後，所發問和解答。(一)華岡發展是否快了點？(二)學生人數多達萬餘人，是否影響了素質？(三)畢業生出路和就業問題？(四)校友們在外服務，有些什麼成就？(五)財務困難如何解決？(六)華岡與學長期計劃如何？(七)大學與光復大陸的關係？(八)對人類前途抱有何種

答：公私立大學都在教育部管理之下，要成立一個系或一個研究所，事先都須經教育部的審核批准，而且部方對各校增設系所，大體都有均衡分配，每系每所學生人數亦有規定，每系人數爲五十人，每所人數爲十人，並無一校突出發展的可能。像本校下學年度，部方只准在日間部增設蠶絲學系，夜間部增設印刷學系，一共增加名額一百人。本校人數較多，乃是因爲學制較爲完備，研究部有博士班、碩士班，大學部有日間部、夜間部，附設五年制專修科與推廣教育中心。

(1) 本年度外交部外交官考試，本校法文系畢業生得第一名。這並非例外，因爲已經是第三次得過第一名。其中一名是俄文系畢業生，現在紐約當副領事。又追隨嚴副總統訪問拉丁美洲禮賓司一位科長，也是本校畢業生。

(2) 考試院高等考試與普通考試，本校都會榮膺榜首，前者是建築系與都市設計系，後者是法律系而且有一年內本校會連續得了三個榜首。

(教育部留學考試、考試院高等考試和外交部外交官考試)稱爲連中三元。

華岡興學，旨在建設一所新型的完整的大學。十二年來，順序漸進，是一種正常的、穩健的發展。現在本校共有文、法、理、工、農、商、音樂七個學院(在未正名爲大學前，稱爲學部)，共一百一十個學術單位。華岡醫院籌備處，定於本年七月成立，作爲未來醫學部的基礎。希望在建校二十周年的時候，本校成爲一所規模宏遠的

(3) 有一位國文系畢業生，在師大、政大、本

校三個國文研究所都去應考，在政大、師大都得第一名，本校得第二名。有一年政大研究所考試，本校學生成績，除政大本校外，居公私立各大學之首。

(4) 本年度馳譽美洲的國泰籃球隊，有三位是本校畢業學生。又本校女子籃球與男子足球，都得到全國各大學比賽冠軍。華岡國樂隊也得到全國國樂比賽冠軍。華岡交響樂團，進步甚速，一般認為可執全國牛耳。

(5) 本年度全國大學社團比賽，最優秀的十個社團，本校佔了兩個，即農村服務社和西洋劍社。又華岡童子軍羅浮羣，成立五年來，一直居於全國的領導地位。

(6) 每年新春教授年會，私立各大學民族精神教育，照例有考績與頒獎。本校已經連續了六年得到私立大學的錦標。

其他各所各系，都有許多超過預期的成績和成就，詳載各所系的刊物報告中，不一一備舉了。

### (三) 畢業生的出路和就業問題？

答：本校創辦伊始，首先繁念的就是畢業生的出路和就業問題。所以本校成立新的系所，有幾個標準如下：

(1) 別的學校所沒有的，而為國家經濟發展與社會進步所必需者，例如市政學系，勞工關係學系、社會工作系、土地資源系、觀光學系等。在全國各大學均為惟一的學系。

(2) 為發揚中國古代物質文明所必需者，如印刷學系、造紙學系（名稱為組，實際是系），陶瓷學系（同上）、蠶絲學系等，亦為全國各大學惟一的學系。

(3) 為致力文藝復興，促進大眾傳播所必需者，如美術學系、音樂學系、戲劇學系、舞蹈學系（現為體育系之一組）、新聞學系、大眾傳播學系等。

(4) 為增進國際了解所必需者，除英文系、法文系、德文系外，又設日文系、韓文系、俄文系（三者名稱為組，實際是系）。

(5) 一般基本學科，亦多注重實用，如應用數學系，注重電腦，植物學系，注重中國藥物學等。

本校因為具備了這些新興學科，針對社會需要，相與密切配合，因此學生出路和就業，大部不成問題。即以美術學系而論，學生還未畢業，已為各大公司所預約，待遇也很優裕。因為美術設計在工商企業和廣告業，都是感需要。

(四) 校友們在外服務，有些什麼成就？

考驗一個大學的成績，最重要還是要看畢業校友在外服務情況。茲略述目前在外交界服務的幾位校友，作為舉例。

(1) 最近追隨嚴副總統訪問拉丁美洲的，有校友林享能，他是本校政治研究所碩士，現任外交部禮賓司科長，他擅長西班牙語。

(2) 在美國紐約總領事館，有校友詹秀穎在夏功權先生領導下，擔任祕書（原任副領事），他是本校俄文系畢業的。（俄文組現為東方語文學系三個組之一，實際各組是單獨招生，等於一個系。）據他來信，館內有華岡校友四人。

(3) 日本東亞關係協會馬樹禮先生曾說，華岡在校友對他協助很多，在會內服務的有八位，在日校友對他協助很多，在會內服務的有八位，其中賴秀雄當選為留日四千位學生總會的會長，他是本校經濟研究所碩士。

(4) 中國與巴西斷交以後，華岡校友謝純廣，在無形中成為華僑權益的維護者。他是本校法律研究所的碩士，獲巴西聖保羅大學法學博士學位，並考取了律師，他的老師有巴西外交部長、司法部長等，他為僑胞服務，頗著勞績。

而且這些外交界的新秀，大都是台籍同學，其他在各界服務者，不一一列舉。本人會說，希望中國文化種子，能深植在寶島的土地上，現已漸漸地開花結果了。

### (五) 財務困難如何解決？

答：本校財務困難的由來，有下列幾個因素

(1) 創校伊始，一切需要從頭做起，建設頻繁，非歷史較久之大學，可利用現成設備者可比。

(2) 華岡教授即永久教授，禮聘名家，待遇從優，如吳經熊、錢穆、林語堂先生，均為本校專任教授。目前華岡教授人數增至二百人，師資陣容，至為堅強。

(3) 倡導德智體美羣五育並重，因此建設了五大館。如博物館、圖書館（藏書二十八萬冊）、藝術館、羣育館（在大恩塔）規模之大，為全國公立七學之冠冕。體育館尚在興建中。

(4) 校區位在郊外，為使學生能一律住校，教授便於指導，必須大量興建學生宿舍與教職員住宅，目前學生宿舍僅完成三分之一，教授住宅僅有一百家。

(5) 影響財務最重者，為研究部需款最鉅而收費最輕，收支大過不平衡。本校現有研究生四百人，單位成本為每人四萬元，每年共需一千六百萬元，收入則微不足道。可是，本校已造就碩士一千人。國家博士二十人，研究部的比重，非其他私立大學所能及。

私立學校欲從事新的建設，非僅靠捐款所能濟事。當然，錦上添花易，雪中送炭難。本校在捐款方面，可能漸由雪中送炭，而走上錦上添花的途徑。但根本解決之道，必須仿照外國社區大學（Community college）的制度，發展建教合作的事業。因此本校原有董事會外，另成立了華岡興業基金會，已在經濟部立案，並由該會與華岡學會（畢業校友會）合作，設立華岡建設公司，內部分九大企業羣：

(1) 農林畜牧——碧園實驗農場與華林植物園

(2) 工業礦業——建築、化工等事業。

(3) 國際貿易——在美國、德國、日本、新加坡等處設國外聯絡處。

(4) 海洋事業——航業與漁業。

(5) 社區建設——華岡社區與華林社區。

(6) 大眾傳播——電影與音響事業。

(7) 文化出版——含印刷廠。

(8) 金融——華岡實業銀行。

(9) 服務——華岡醫院等。

今後中國文化學院的財務，須將經常費與建設費嚴格劃分，經營費由學校本身收入支應之，建設費則由華岡建設公司由企業所得之盈餘支應之，以期達到可大可久之目的。

#### (六) 華岡興學長期計劃如何？

答：希望在建校二十週年紀念時，建校工作大體告一段落。屆時本校將包含了五大部門，也可說是由一個大學分化為五個大學，而構成了華岡的大學羣。當然，在目前這只是一種理想而已。

(1) 華岡本校——除原有七個學部外，希望增設醫學院、海洋學院、新聞學院、家政學院與地

球科學學院，共有十二個學院。

(2) 城區部——目前的夜間部，將成為第二部，亦即是一所「夜間大學」。

(3) 推廣部——在城區部的日間與日間部的夜間，開設各種專門技術學科，供社會上在職青年和海外華人子弟進修或訓練之所，其性質為「短期大學」，相當於大學一、二年級。課程設施，注重實用，富於彈性。

(4) 空中教育部——由華岡音響公司，延聘本校及國內專家學者，每人講一個專題，歷時五十分鐘，配以十分鐘最好的音樂。假定有一千五百個題目，請一千五百位講座，作一千五百個小時有系統有條理的空中教育。可選擇分購，輔以幻燈片。這樣，可以把最新最好的教材補給到家庭。無異於一種「家庭大學」或「空中大學」。本

校因有中華學術院一千六百位會員作爲基本，最適宜擔任一龐大的教育計劃。

(5) 海外教育部——本校擬在美國設立分校，爲中美文化交流而盡力，先成立少數實用科系，

經濟獨立。現正在籌劃進行中，特別注重適應海

外華人之需要，希望將來成爲頗具規模的「海外大學」。

至於第三個十年，則本於求精求實之精神，力爭上游，發展企業，厚集資金，大量增設獎學金額與名額，調整教職員待遇，擴充建築與設備，多方促進國際文化交流，俾有助於新文化的創造。

使本校成爲一個具有國際上崇高地位的華學

(中華學術)重鎮。

#### (七) 大學與光復大陸之關係？

答：我們認爲中華民國大學教育之時代使命，爲培養建國人才，使光復大陸之願望早日實現。

一切教學，一切研究，無不以此爲焦點。共匪蓄意毀滅中國文化，使人性淪爲獸性。則保衛中國文化，發揚而光大之，中華兒女，人人有責，何況大學爲國脈之所寄託，我校特以文藝復興爲號召者乎。

作者在中文大辭典重版序有云：

「有關中國文字，歷代國史，與中外輿圖三

大整理工作，爲針對共匪毀滅文字，僞造國史，變亂版圖之文化戰與思想戰。其有關於立國精神與民族命運者，不待作者贅言。顧研究無窮，進

步亦無窮；所謂前修未密，後出轉精。中華學術

院五年前爲作者所創辦，期能爲國際華學研究建

立一基地於華岡，與中國文化學院密切合作，同

隸屬於華岡興業基金會，兩院一會，所謂三位一

體也。中華學術院質言之，即本校研究部之擴大

#### (八) 對人類前途抱有何種理想？

答：華岡興學，務以宏揚中國文化與三民主義於世界爲職志。孔子所講時中之道，萬古常新，因時制宜，因地制宜，足以共謀世界真正之和平與繁榮。講述傳佈，俾成爲人類共同之精神遺產。

中國學術界有志之士，實爲責無旁貸。惟茲事體大，任道遠，必須有健全之組織與持久之努力。吾人計劃於每年暑期，在華岡舉辦華學講習會，以中華學術院國際華學會議祕書處（此爲一永久性之組織）之名義，通知全世界各大學研究所研究生或學人，以及海外儒學研究者，歡迎其

來華岡參加講習，共同討論，並予以食宿及旅行之便利。必要時，得以華岡興業基金會酌贈獎學金，以補助其費用，使有賓至如歸之樂。禮聘華岡教授及海內外之碩學名儒，主持課業與研討，擅長譯學之青年學人，從而輔翼之，爲期八週（

七、八兩月），給予證書。每年定期舉行，內容力求充實，此輩外國學生與海外華人子弟，散居世界各地，即爲傳授華學之有力分子。持此信念

，鍥而不舍。古稱三十年爲一世，以積人積世之功，冀收宏揚中國文化之效。志立於前，功成於後，向着華岡講學的最高目標，邁進不已，華學

繁富，規模宏遠，乃以「華學正宗」、「中華大典」作爲叢書之名稱。印行事宜，則由兩院合作外學人。」

研究所各學系，一切學術及其應用，綜括之爲三民主義教育，無不與光復大陸之成敗利鈍休戚相關。中華學術院爲紀念國民革命八十周年，有「

三民主義百科全書」的編纂。分爲八大冊，四年完成，第一冊定本年十月出版，以盡其對國家民族應盡之責任。